



**Поучение по освящении
новопостроеннаго
храма.**

**Автор: Священник
Александр Охотин**

Александр Охотин
до 08 мая 1893 г. был
законоучителем Киржачской
учительской семинарии

**ВЛАДИМІРСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**

01 октября, № 19, 1893 г., стр. 559-563

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

здравіе архитектора А. С. Каминскаго. Послѣ того были произнесены еще многіе тосты. Между ними достойныя замѣчанія: тостъ за здравіе Высокопреосвященнѣйшаго Θεогноста, нынѣ Архіепископа Новгородскаго, съ благословенія котораго начата была постройка новоосвященнаго храма,—тостъ, провозглашенный за здравіе Меѳодія Николаевича Гарелина и супруги его Маріи Ивановны инспекторомъ Московскаго учебнаго округа Я. И. Вейнбергомъ послѣ краткой рѣчи, въ которой онъ, со свойственнымъ ему искусствомъ, очень живо и картинно изобразилъ значеніе построенія храма въ общей жизненной дѣятельности храмоздателя,—и въ особенности тостъ за здравіе М. Н. Гарелина и супруги его и прочувствованная, теплая рѣчь инженеръ-технолога С. Д. Смирнова¹⁾.

Торжественный обѣдъ, сопровождаемый пѣніемъ архіерейскихъ пѣвчихъ, тостами и рѣчами, прошелъ весьма оживленно, въ радостномъ, праздничномъ настроеніи присутствовавшихъ, искренно раздѣлавшихъ радость достопочтеннаго храмоздателя. Въ 6-мъ часу вечера обѣдъ кончился.

Немедленно по окончаніи обѣда Высокопреосвященнѣйшій Сергій изъ дома Общественнаго Собранія отбылъ въ домъ М. Н. Гарелина. Отсюда вскорѣ Владыка, со всей своей свитой, отправился на вокзалъ желѣзной дороги и съ обычнымъ вечернимъ поѣздомъ отбылъ изъ Иваново-Вознесенска, напутствуемый благожеланіями провожавшихъ.

Священникъ Д. Сперанскій.

¹⁾ Рѣчь С. Д. Смирнова помѣщена ниже.

ПОУЧЕНІЕ

по освященіи новопостроеннаго храма.

*Коль возлюбленна селенія Твоя,
Господи силъ! (Пс. 83, 1).*

При видѣ этого новоустроеннаго и сегодня освященнаго храма, нельзя не воскликнуть вмѣстѣ съ Псалмонѣвцемъ Давидомъ: *Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ!* Все тутъ, какъ въ общемъ, такъ и въ частностяхъ, устроено съ великимъ тщаніемъ, съ подобающею красотою, съ приличнымъ мѣсту благолѣпіемъ и богатствомъ. Видно, строитель воздвигалъ этотъ храмъ съ полнымъ сознаніемъ, что онъ строитъ *домъ Божій и мѣсто селенія славы Божіа*; видно, онъ глубоко былъ проникнутъ тою мыслью, что, если мы свои жилища устроимъ съ удобствами, даже иногда съ роскошью и богатствомъ, то тѣмъ болѣе такъ должны быть устроены жилища Божіи,—и поэтому не пожалѣлъ ни средствъ, ни заботъ, ни трудовъ.

Но еще возлюбленнѣе, еще драгоценнѣе будетъ для насъ этотъ храмъ, если мы обратимъ вниманіе на внутреннее значеніе его вообще и въ частности для здѣшней мѣстности.

Что такое для насъ храмъ Божій?

Это, во-первыхъ, училище вѣры и благочестія, училище несравненно высшее и лучшее всѣхъ другихъ училищъ. Въ немъ наставники и учителя—не мудрецы вѣка сего, часто несвободные отъ заблужденій, а Богопросвѣщенные апостолы, евангелисты, пророки, пастыри и учителя Церкви. Въ немъ учатъ наукѣ самой трудной, но въ тоже время самой важной и необходимой для насъ, а именно—какъ, живя на землѣ, быть настоящимъ человекомъ, достойнымъ своего назначенія. Обученіе здѣсь го-

раздо легче и проще, чѣмъ въ другихъ училищахъ: не требуется здѣсь ни платы за право обученія,—входъ открытъ всѣмъ и каждому; слово Христово проповѣдуется и возвѣщается утромъ, вечеромъ и въ полдень,—каждый приходи и учись. Не требуется отъ приходящихъ сюда и особаго приготовленія и предварительныхъ познаній: ученый и неученый, старый и малый,—всѣ могутъ приходить сюда и всегда могутъ найти обильную пищу для своего ума и сердца; нужно только имѣть слухъ и вниманіе.

Во-вторыхъ, храмъ для всѣхъ насъ есть мѣсто нашего духовнаго возрожденія, мѣсто нашего обновленія и освашенія. Вся наша жизнь отъ рожденія и до смерти освашается въ храмѣ; каждый важный шагъ нашего житейскаго поприща не можетъ обойтись безъ священныхъ молитвъ Церкви, безъ ея подкрѣпляющаго и освящающаго дѣйствія. Какъ только человѣкъ родится, онъ уже прибѣгаетъ къ Церкви за очищеніемъ отъ прародительской грѣховной нечистоты, въ которой всѣ зачинаются и рождаются. Здѣсь же онъ получаетъ и благодатные дары, подкрѣпляющіе его, ослабленную грѣхомъ, волю, умягчающіе его сердце, ожесточаемое страстями, и просвѣщающіе его умъ, потемненный заблужденіями и предрасудками. Здѣсь же въ храмѣ вѣрующіе питаются плотію и кровію Христовою. Осквернившись своими вольными и невольными грѣхами, сюда же вѣрующіе приходятъ искать примиренія съ Богомъ и своею совѣстію, и дѣйствительно достигаются этого, если приносятъ полное и чистосердечное раскаяніе. Здѣсь получаютъ Божественное благословеніе на важнѣйшій шагъ въ нашей жизни — брачный союзъ, и вообще испрашиваютъ помощи и благословенія Божія на всѣ другія добрыя дѣла и начинанія. Церковь напутствуетъ своими молитвами уходящихъ изъ этого міра; отсюда же при пѣніяхъ и пѣсняхъ

духовныхъ понесутъ и тѣла наши въ мѣсто ихъ упокоенія. Даже послѣ погребенія здѣсь не перестаютъ возносить молитвы о умершихъ и произносить ихъ имена предъ престоломъ Божиимъ.

Въ-третьихъ, храмъ есть нарочитое мѣсто нашихъ молитвъ. Здѣсь таинственно пребываетъ самъ Царь славы и Господь небесныхъ силъ, предъ Которымъ всѣ вѣрующіе сливаютъ свои молитвы какъ-бы въ одинъ голосъ, а потому здѣсь молитвы наши бываютъ особенно сильны предъ Богомъ и пріятны Ему. Молиться съ пользою, конечно, можно вездѣ, но здѣсь въ особенности. И дѣйствительно, не сюда ли, терзаемые муками совѣсти, мы спѣшимъ облегчить себя слезами раскаянія и теплой молитвой? Не сюда ли въ несчастіяхъ и скорбяхъ мы прибѣгаемъ искать утѣшенія въ молитвенныхъ воздыханіяхъ? Не здѣсь ли возсылаемъ благодарственные моленія Отцу щедротъ въ нашемъ счастіи и успѣхѣ? Не здѣсь ли мы произносимъ наши благіе обѣты, предпринимая добрыя намѣренія, проникаемся святою любовію, воспламеняемся лучшими надеждами и желаніями? Да, здѣсь прозабаетъ и созрѣваетъ въ насъ всякое сѣмя добра; здѣсь молитва освобождаетъ насъ отъ суеты нашей обыденной жизни, располагаетъ насъ забыть на время вражду, ссоры, обиды и другія неприятели; здѣсь, въ храмѣ молитвы, всего легче укрощаются страсти, которыя терзаютъ насъ за порогомъ храма.

Вотъ какія блага для насъ заключаются въ храмѣ! И вотъ эту-то великую и неизсякаемую сокровищницу духовныхъ благъ и устроилъ теперь благочестивый храмоздатель, устроилъ при томъ въ такомъ мѣстѣ, которое всего болѣе нуждалось въ ней. Правда, и до сего времени были въ нашемъ градѣ благолѣпные храмы; но эти

храмы находятся далеко отсюда. А что значить для утомленного рабочаго человѣка, проведеннаго шесть дней въ тяжелой и усиленной работѣ, пройти лишнюю версту, да еще въ непогоду? Конечно, жаждущіе благъ небесныхъ и любящіе добродѣтель, ради души своей преодолевали всѣ препятствія. Но во всякомъ обществѣ есть не мало слабыхъ и немощныхъ въ вѣрѣ. Они готовы всегда оправдать себя всякимъ, даже маловажнымъ, предлогомъ. И вотъ они, вѣроятно, не одинъ разъ оправдывали свое непосѣщеніе храма дальностію его. Теперь же окрестные жители безпрепятственно могутъ слушать здѣсь слово Божіе и *во свѣтъ Божіемъ видѣть свѣтъ*. Теперь всѣ падающіе и возстающіе, согрѣшающіе, но не отчаявающіеся, могутъ всегда здѣсь призывать себѣ на помощь благодать Божію освящающую, очищающую, подкрѣпляющую и исцѣляющую. Теперь всѣ труждающіеся и обремененные трудами и скорбями, нуждами и болѣзнями, могутъ съ удобствомъ проходить въ этотъ храмъ молитвы, изливать свою душу и познавать, *яко благъ Господь*. Теперь всѣ не имущіе отцовъ и матерей будутъ близко имѣть благодатное жилище небеснаго Отца премилосердаго и Матери-царицы преблагодѣи, всѣ не знающіе друзей и руководителей могутъ легко ихъ найти здѣсь въ лицѣ небесныхъ предстателей.

Таково благодѣяніе для здѣшнихъ жителей въ устроении этого храма, — благодѣяніе, равнаго которому трудно найти! Есть много и притомъ самыхъ разнообразныхъ благихъ дѣлъ, имѣющихъ въ виду пользу ближнихъ: многіе люди посвящаютъ себя общепользующей дѣятельности, умножаютъ разныя новыя учрежденія, установленія и сооруженія. Но все это хорошо и полезно въ смыслѣ облегченія нашей земной жизни, все это — дѣла только временно полезныя и никакъ не можетъ сравниться съ тѣмъ благо-

дѣяніемъ, которое заключается въ устроении храма. Тѣ блага, какія доставитъ св. храмъ для молящихся въ немъ, останутся навсегда, пойдутъ съ ними въ загробную жизнь и будутъ имѣть великую цѣну въ очахъ Божіихъ.

Если такъ драгоценны для человѣка селенія Божіи или св. храмы, то какую глубокую благодарность должно принести за это устроителю сего храма! По свойству нашей природы человѣкъ всегда бываетъ спокоенъ, удовлетворенъ и испытываетъ великое счастье, когда видитъ, что его труды и заботы на пользу ближняго достигаютъ своей цѣли и приносятъ добрые плоды. И въ данномъ случаѣ самой лучшей благодарностью для храмоздателя можетъ служить частое посѣщеніе храма христіанами и пользованіе его неисчислимыми благами. Тогда храмоздатель будетъ утѣшаться сознаниемъ, что его труды не пропали даромъ, что они принесли великую пользу ближнему, — пользу временную, а вѣчную, пользу не для здѣшней только жизни, но и для будущей. Впрочемъ и тѣ храмы, которые не наполняются въ довольномъ числѣ молящимися, имѣютъ великое значеніе въ домостроительствѣ спасенія людей по причинѣ безкровной Жертвы, приносимой въ нихъ священнослужителями во время Божественной литургіи не только за храмоздателей, но и за всѣхъ православныхъ христіанъ, и не только за живущихъ, но и за всѣхъ усопшихъ.

Поэтому создающіе св. храмы для Господа на землѣ имѣютъ утѣшеніе ожидать, что, по преставленіи ихъ отъ земли, имъ дано будетъ мѣсто во обителяхъ небесныхъ, чего и да сподобитъ Отецъ небесный создателей св. храма сего!

Священникъ Александръ Охотинъ.